

# 疫情下的海外华裔医生：生命至上是我们的宗旨



印尼华社持续助力当地新冠肺炎疫苗接种。黄印华 供图

中新社北京7月24日电(刘立琨)2021年已经过半,随着Delta变异毒株的出现与传播,全球疫情再次出现反弹迹象。多位海外华裔医生在接受中新社记者连线采访时表示,新一波疫情下医护人员压力很大,希望情况尽快好转,病人们早日恢复健康。

“现在欧洲疫情又严重了,很多医护人员都有了压力。”中东欧中医药学会会长陈震的医疗中心位于布达佩斯市中心,欧洲杯期间他曾几次目睹数万球迷聚集。“病毒传播的主要途径之一就是密集接触,现在在很多国家又解除了入境限制,接下来很可能再次出现疫情反弹。”

随着东京奥运会的开幕,日本的防疫问题也成为全球关注的焦点。在福冈市某医院雇员赵先生看来,奥运会期间,日本在多方面都面临防疫上的压力。

依然很严重,令人担忧。“目前雅加达地区医院容量已经饱和,加强病房更是稀缺,我们只能尽力而为。”印尼华裔医生黄哲卫在雅加达开设了一间诊所,连日来十分忙碌,接受采访当晚仍在救治病人。

按照当地规定,确诊患者接受进一步治疗只能转去指定医院。“当看到熟悉的病人因医院人满耽误病情,后来接到家属发来的病人过世的信息,我非常伤心,也会因自己无能为力而感到失落。”

“我们对新冠病人采取中西医结合为主的疗法。除了使用呼吸机,轻症和中度患者使用中药清肺排毒汤治疗。”陈震说,“匈牙利前总理和家人被感染后,也曾接受中药治疗,并对疗效十分肯定。医学无国界,生命至上是我们的宗旨。”

赵先生所在的民营医院最多时曾收治了20名新冠肺炎患者,病情都在中等病状及以上程度。“大家都有压力,但平常也不会向病人表现出来,不然病人心情会受影响。”赵先生说,目前福冈市疫情稍

有好转,民营医院已经不再收治新冠肺炎患者,他也暂时松了一口气。“现在印尼政府加大了接种疫苗的力度,也有多个部门从中协调。”黄哲卫表示,但考虑到经济、民生等众多因素影响,采用“封城”措施难度较大。“希望疫苗尽快普及,疫情能成功得到控制。”

毛里求斯华裔医生

Davsankar Panray Busawon说,世界上还有很多地区的民众缺乏必备的防护,希望这一问题能尽快得到解决。“世界各地的医护人员都处于压力极大的工作环境中,面临着前所未有的工作量与极高的感染风险。如果没有他们,这场疫情将造成更严重的后果。我非常感谢所有为抗击疫情贡献力量的人。”



比利时侨团负责人陆惟华

## 专访比利时侨团负责人陆惟华：翰墨丹青彰显侨胞赤子之心

中新社天津7月31日电 中新社记者 张道正

“文化艺术是国家的软实力,只有世界了解了中华文化艺术,才能真正了解中国。”比利时世界文化交流中心执行主席陆惟华日前在天津接受中新社记者专访时表示,中国书画起到桥梁和驿站作用,可促进与当地主流社会的交流,达到更好的合作效果,增强中国形象亲和力。

为庆祝中国共产党成立100周年,“铸就伟大梦想中华”文化中国·世界华侨华人书画作品集近日在天津美术馆举办。这一大型书画展由天津市委统战部、天津市归国华侨联合会主办,天津市海外联谊会协办,比利时世界文化交流中心等机构承办。

陆惟华说,此次展览是他参与策划、组织的多场这类活动中最有意义、最大规模、最具影响力的。在发出征集作品消息后,有40个国家和地区的侨界文化团体积极响应,组织书画家和爱好者进行创作。

“102岁的香港书法爱好者协会会长余寄抚、97岁的新西兰华侨邱陵等克服体弱年高,满怀激情书写佳作参展,89岁的意大利中华诗书画艺术联合会会长潘仲骞先生,身体一直不好,许多参展邀请都婉拒了,这次欣然接受提供六幅佳作。”陆惟华告诉记者,疫情给身居海外的侨胞参展造成极大不便,他们克服困难积极参展,涌现出许多令人感动的故事,彰显广大侨胞对祖(籍)国的赤子之情。

“这次展览规模较大,参展侨胞较多。”陆惟华介绍,200余名侨胞书画家和爱好者参展,在举办类似活动中是不多见的;日本华人文联主席晋鹏组织王莹等9位旅居日著名书法家集体研究创作,由于新冠疫情先是遇到封邮,后来

邮路开通寄出作品,经过40多天才到中国;中国台湾书法家协理理事长叶国华及绘画协会负责人叶君萍、林欣颖等7位领军人物,毫不顾忌地寄来他们的作品,表达了美好的祝福。

法国书画家联合总会副主席李煜芬是从天津走出去的,创作了油画《中国梦》,因邮路时间长又被挤压,作品寄到后画面出现模糊,工作人员裱完后进行了全面修复。比利时、印度尼西亚、新加坡、美国、加拿大、德国、罗马尼亚、澳大利亚、巴西、斐济、阿联酋、俄罗斯、马来西亚、缅甸、葡萄牙、坦桑尼亚、柬埔寨等国华侨华人的作品邮件,同样像“蜗牛”行走般地涌进中国。筹备组工作人员说,再大困难也要克服,保证百年盛事如期进行。

在谈到承办展览工作体会时,陆惟华由衷表示,展览的成功举办,首先是天津市委统战部、天津市归国华侨联合会给予正确指导,有关部门大力支持和积极推动,各方面齐心协力,包括退休老领导发挥余热。

陆惟华称,比利时世界文化交流中心成立于1995年4月,在海内外举办了过百场文化艺术交流活动,多次来天津参加“侨博会”“侨梦苑”及文化交流等活动,与天津的交流合作不断深化。

“在国际环境复杂多变情况下,海外华侨华人积极参与中共建党百年庆祝活动意义重大,反映出广大侨胞家国情怀。”陆惟华表示,继承、弘扬中华文化,海外爱国侨胞既有责任和义务,也有资源和优势。讲好中国故事,传播中国声音,关键是走出去,通过多种途径和形式,让各国懂得中国传统文化,了解中国人的理念,展示真实立体全面的中国,增强中国故事的印象,增进与各国人文交流和民心相通。

## 温州籍侨胞张维庆：温州人在海外故事和精神有很多亮点

中新社温州8月1日电 作者范宇斌 叶小西 张银燕

“奥地利和中国都是我挚爱的家园,而那片让我魂牵梦绕的土地,永远是祖国。”奥中友协华人委员会名誉主席、浙江温州籍侨领张维庆如是说。今年是中奥建交50周年。多年来,张维庆等旅奥华侨华人化身两国友好的民间使者,为中国与奥地利两国交流合作“牵线搭桥”。

回顾自身的出国奋斗史,张维庆感慨万分。他回忆道,1987年,凭着温州人骨子里的那股闯劲,当时在中国银行温州分行任部门负责人的他决定出国闯荡一番。初到奥地利,他只能在餐馆里做着最繁重的体力活,每天给远在中国的妻子写一封信成了他生活中最大的乐趣。

后来张维庆的妻子也来到奥地利,夫妻俩经过艰苦打拼,终于在奥地利首都维也纳盘下“中国宫”餐厅,张维庆由此赚到了人生的“第一桶金”。而后,他的事业版图逐渐扩大,贸易公司开到匈牙利、巴西等国。

1996年,他参加当地侨团工作,投身于自己所热爱的公益事业,并连任两届奥中友协华人委员会主席。其间,其团队荣获奥地利政府颁发的“罗斯特霍恩奥中友好特别贡献奖”。



张维庆夫妇应邀参加国宴

2008年“5·12”汶川地震发生后,张维庆在地震当晚就发起侨团集会,发动侨界赈灾募捐,并推动募捐所得的40多万欧元赈灾款在灾区建立水墨小学,让失学的儿童重新坐进宽敞明亮的课堂。

过去一年多来,新冠肺炎疫情席卷全球,许许多多海外侨胞用实际行动诠释着内外互动、抱团战“疫”的担当。

面对突如其来的疫情,在奥地利的温州籍侨胞第一时间纷纷响应。在战“疫”的上半场,奥地利中国和平统一促进会连同其他20多家侨团,共同发起的奥地利侨界联合募捐,成功将筹集购买到的医疗物资紧急发往中国以

及温州。

随着海外疫情加剧,张维庆积极投入到支援奥地利的下半场战“疫”中。他所在的联合募捐团队第一时间将4万只FFP2医用口罩送到维也纳抗疫一线的医护人员手中。这场跨越国界的支援当时迅速登上了奥地利国家电视台等多个媒体。

不仅如此,在疫情期间,张维庆还和公羊会奥地利负责人谢飞如共同协调了10多批次,共160余箱医用防护用品支援奥地利;积极参与温州籍侨胞黄定德等人发起的维也纳防疫隔离配送服务行动,为40多名初来奥地利的留学生及自我隔离有困难需帮助的侨胞提供全方

位服务……“这场没有硝烟的战斗中,旅奥侨胞们义无反顾,全场投入,表现出色。”张维庆说,海外侨胞是抗疫场中的主力,是他们以实际行动谱写了一曲动人的战“疫”篇章。“而我作为其中的一份子,只是这些故事的叙述者。”

温州是中国重点侨乡,2018年3月,世界温州人博物馆向全球温州人发出征集展品的倡议书。张维庆特地飞回温州带回了数件颇具纪念价值的物件。张维庆说,温州人在海外的故事和精神有很多亮点,尤其是“敢为人先,不怕吃苦,敢闯天下”的精神值得好好挖掘。“作为海外游子,无论在哪里,对于家乡的情感是难以割舍的,我们海外游子时常有‘回家看看’的念头。”

虽然生活在异国他乡,但从来没有忘记自己是炎黄子孙。张维庆说:“作为海外华侨华人,我们要更加坚定爱国信念,自觉为中国贡献力量。利用自身条件,在所在国积极作为,传递中国声音,讲好中国故事,当好中国使者,维护中国形象,为中国走向世界发挥积极作用。”

## 逾200名海外华裔青少年云端游重庆领略山城魅力

中新社重庆8月2日电(刘相琳 谢林芮)2021年全球华裔青少年“讲重庆故事结世界友人”线上重庆营2日开营。来自亚洲、欧洲、南美洲的200余名海外华裔青少年将在接下来12天里,通过线上的方式,领略重庆魅力、感悟中国发展、了解中华文化。

本次活动由重庆市人民政府侨务办公室主办,重庆渝北区人民政府侨务

办公室、渝北区教育委员会、重庆市暨华中学校承办,依托海外华校组建线上学习群组,通过线上开展为期12天的汉语学习、云游重庆、艺术体验等活动,组织“我眼中的重庆”征文、“大美重庆”书画竞赛等活动。

开营仪式上,来自德国斯图加特汉语学校的营员代表索羲祯说,非常高兴参加此次重庆营活动,他对书法、剪纸和“云游大

足石刻”等课程充满期待。德国萨尔彩虹中文学校营员向爱琳的妈妈向雪菲代表家长发言说,得知这个活动后,她立即就给孩子报名参加,因为这是一个能让孩子学习中文、接触中华优秀文化的好机会。

向爱琳是第一次参加海外华裔青少年夏令营。她说,夏令营期间她会认真打卡、快乐学习、积极互动,不仅要认真听故事,还

要和同学们一起创作属于自己的“中国故事”,努力成为中华文化传播与交流的使者。

近年来,重庆市人民政府侨务办公室积极运用网络平台进行华文教育,“讲重庆故事结世界友人”线上重庆营是重点打造的品牌活动,通过开展远程网络教学互动,以文化交流为纽带传播巴渝文化、讲好重庆故事、传递中国声音。